Calcl - Additionner et soustraire des

nombres entiers

Additionner des nombres entiers

L’addition permet de calculer la somme de plusieurs
1 1

6 5 8 7

nombres. Pour simplifier un calcul, on peut changer I'ordre
des nombres sans que cela modifie le résultat.
15250 + 473 + 750 = 15 250 + 750 + 473

+ 3 47

Quand on pose une addition de nombres entiers, on aligne

bien les chiffres en partant des unités. Lorsqu’on calcule on

6 9 3 4

n’oublie pas les retenues.

Soustraire des nombres entiers

La soustraction permet de calculer une différence (un écart) entre deux nombres.

Quand on pose une soustraction, on aligne bien les chiffres en partant des unités.

Le plus grand nombre va toujours en haut dans la soustraction posée.

Lorsqu’on calcule on n’oublie pas les retenues.

Il existe deux techniques pour effectuer le calcul : la technique par cassage et la technique

classique.

Technique par cassage

4
6 513 7

Technique classique

6 53 7

+1

- 347 - 3 47

6190

L'addition permet de calculer
la somme de plusieurs
nombres.

La soustraction ’
permet de calculer| classique
~ Technique par
\ cassage J

| la différence entre

Additionner et soustraire
des nombres entiers ”

— deux nombres.

Lorsqu'on pose une addition ou une
soustraction, on aligne : les unités avec
les unités, les dizaines avec les dizaines...

Lecon en vidéo

https://safesha.re/addsous

Pour vérifier ta

compréhension

Peut-on changer I'ordre
des nombres d'une
addition ?

Pose et calcule cette
opération : 5 643 + 675

Dans une soustraction,
quel chiffre faut-il
inscrire en haut : le plus
grand ou le plus petit ?

Peut-on changer I'ordre
des nombres d'une
soustraction ?

Pose et calcule cette
opération : 5 643- 675

e Comment appelle-t-on
le résultat de
I'addition ?

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=priu3128a21




Calc2 - Additionner des nombres décimaux

A quoi sert I'addition ?

L’addition permet de calculer la somme de plusieurs nombres. Pour simplifier un calcul, on
peut changer I'ordre des nombres sans que cela modifie le résultat.

15,25 + 473,8 =473,8 + 15,25

Additionner des nombres décimaux
Pour additionner des nombres décimaux, on aligne bien les chiffres (unités sous les unités,

dixiemes sous dixiémes) et les virgules.

On peut utiliser un arbre a virgule pour penser a aligner correctement. Au besoin, on ajoute

des zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule dans tous les nombres.

3 7

0

0 0 7

4,

+
0| W H -
ol A (&) [

Arbre a virgules —
Il ne faut pas oublier de remettre la virgule

au résultat.

L'addition permet de calculer
la somme de plusieurs
nombres.

Lorsqu'on pose une addition on aligne : Pour aligner
les unités avec les unités, les dizaines correctement. on
‘| avec les dizaines les dixiémes avecles |  g.ide de |-a,b’,e a
dixiémes, les centiémes avec les virgules.
centiémes... \

On effectue la somme colonne
par colonne en partant de la
droite et on n'oublie pas les

retenues.

Lecon en vidéo

https://safesha.re/addec

Pour vérifier ta

compréhension

Si tu poses cette
addition : 567,8 + 8,76.
Quel chiffre se trouvera
sous le 8 de 567,8 ?
Quel chiffre se trouvera
sous le 7 de 567,8 ?

Peut-on changer I'ordre
des nombres d'une
addition ?

Pose et calcule cette
opération : 5 643,4 +
675,98

e Comment appelle-t-on
le résultat de
I'addition ?

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=pkwydq9sk21




Calc3 - Soustraire des nombres décimaux

A quoi sert la soustraction ?

La soustraction permet de calculer une différence (un écart) entre deux nombres.

Soustraire des nombres décimaux
Pour soustraire des nombres décimaux, on aligne bien les chiffres (unités sous les unités,

dixiemes sous dixiemes...) et les virgules.

On peut utiliser un arbre a virgule pour s’aider a aligner correctement. Au besoin, on ajoute

des zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule dans tous les nombres.
Technique par cassage Technique classique

4
4 8 |13 7 4 5 ,,13 7

+1

- 34 ,7 0 - 34 ,7 0
10,67 10,6 7

/

Arbres a virgules

Il ne faut pas oublier de remettre la virgule au résultat.

i La soustraction permet de calculer
la différence entre deux nombres.

Lorsqu'on pose une soustraction, on Pour aligner
met le plus grand nombre en haut, puis, | correctement, on

e on aligne : les unités avec les unités, les | S'aide de l'arbre a
Soustraire _des r | dizaines avec les dizaines les dixiemes |  Virgules.
nombres décimaux avec les dixiémes, les centiémes avec

les centiémes...

R ——
‘ Technique classique }u\unnwnl)vua, 00000 Ra0E0 N ULl
On calcule la différence colonne | ——

par colonne en partant de la a
droite et on n'oublie pas les 4 8,87

retenues. e [
Technique par cassage | 10 67
. i

Lecon en vidéo

https://safesha.re/sousdec

Pour vérifier ta

compréhension

e Comment s'appelle le
résultat de la
soustraction ?

® Dans une soustraction,
quel chiffre faut-il
inscrire en haut : le plus
grand ou le plus petit ?

¢ Sjtu poses cette
soustraction : 56,78 -
8,76. Quel chiffre se
trouvera sous le 8 de
56,78 ?

e Peut-on changer
I'ordre des nombres
d'une soustraction ?

e Pose et calcule cette
opération : 5 643,22-
675,8

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=pyxpdbzq321




Calc4 - Multiplier par un nombre a un chiffre

Lecon en vidéo
A quoi sert la multiplication ? -

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut changer I'ordre
des nombres sans que cela modifie le résultat.
437 x 8 =8 x 437

Multiplication en ligne
Pour calculer en ligne, on peut décomposer une multiplication.
1209 x 7 = (1000 x 7) + (200 x 7) + (9x7)

=7 000 + 1400 + 63

https://safesha.re/multl

=8 463 Pour vérifier ta

compréhension

Multiplication posée
Pour se faciliter le calcul, on inscrit le nombre avec le plus de chiffres en haut. e Comment appelle-t-on

le résultat de la
multiplication ?

7x9=63
12009 &

Je pose 3 et je retiens 6 Récite la table de 3, 6, 8
7x0=0
/1/ 0 plus la retenue 6 égal 6 Peut-on inverser I'ordre
X 7 7x2=14 des nombres dans une

multiplication ?

Je pose 4 et je retiens 1

8 4 6 3 7x1=7 Faut-il aligner les

chiffres dans une
multiplication ?

Effectue les
multiplications : 345 x 2
;67 x8;896x3

Activité
interactive

Pour faciliter le calcul, on met le
nombre a un chiffre en bas et il
| va multiplier tous les autres.

Multiplier par un nombre |

a un chiffre :
J [ Multiplication | 1209 x 7 = (1000 x 7) + (200 x 7) + (9 x7)
enligne | l = 7000_+81:go +63

Multiplication posée 1209 4

X 7 A

https://learningapps.org/watch?v
=pcb74mlet21

8 46 3




Calc5 - Multiplier par un nombre a plusieurs
chiffres

Lecon en vidéo

A quoi sert la multiplication ?

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut changer I'ordre
des nombres sans que cela modifie le résultat.

437 x 28 = 28 x 437

Multiplication posée

Pour effectuer une multiplication par un nombre a plusieurs chiffres, on décompose son
multiplicateur.

653 x 407 = (653 x 400) + (653 x7) = 261 200 + 4 571 = 265 771

https://safesha.re/mult2

Pour vérifier ta
Quand on pose I'opération, on multiplie avec les unités, puis avec les dizaines, puis avec compréhension
les centaines... 1209 x 37 = (1 209 x 7) + (1 209 x 30)

e Comment appelle-t-on
le résultat de la

1 2 0 9 ﬁ/ I multiplication ?
1 — On multiplie 1 209 x 7.
v /1’ 2- On multiplie 1209 x 30. On met

Récite la table de 2, 4,7

donc un 0 puis on multiplie par 3. Peut-on inverser l'ordre

3

1 8 14 6 3 3 — On fait la somme de (1209 x 7) des nombres dans une
7
3

+ (1209 x 30) multiplication ?
1209 x 7

+ 3 6 2

Faut-il aligner les

1209 x 30 chiffres dans une
multiplication ?

s

4 4 7

Effectue les
multiplications : 345 x
A a 32;67x78;896x53

i La multiplication permet de calculer le
produit de deux nombres. \

Pour faciliter le calcul, on met le
nombre qui a le moins de chiffres en bas et il
va multiplier tous les autres.

Activité
interactive

Multiplier par un nombre

a plusieurs chiffres | e [ 1209 x 37 = (1209 x 7) + (1209 x 30)
MuItllecatlon | = 8463 + 36270
en ligne \ = 44733 \

Multiplication posée

=pzvxss3dal9




Calc6 — Multiplier des nombres décimaux

A quoi sert la multiplication ?

La multiplication permet de calculer le produit de deux nombres. On peut changer I'ordre
des nombres sans que cela modifie le résultat.

43,7x2,8=2,8x43,7

Multiplier des nombres décimaux
Quand on pose la multiplication, on ne s’occupe pas de la virgule. On calcule le produit,

puis on compte le nombre total de chiffres aprés la virgule dans les nhombres (ici en bleu).

On place alors la virgule au résultat pour avoir autant de chiffres aprés la virgule que ceux

comptés dans l'opération.

12’09;6’ 1 20,9 & 7

X 7 A X 3, 7 X

846 3
+ 36270

8 4,6 3

4 4 7,3 3

=S
N\ \ La multiplication permet de calculer le
produit de deux nombres.

Pour faciliter le calcul, on met le
Multiplier des | nombre qui a le moins de chiffres en bas et il

nombres décimaux

va multiplier tous les autres.

_— - On compte le nombre de chiffres
On effectue le calcul sans se aprés la virgule dans le calcul. On

soucier des virgules dans un place la virgule dans le résultat de =
premier temps. maniére a égaler ce nombre.

Lecon en vidéo

https://safesha.re/multdec

Pour vérifier ta

compréhension

e Comment appelle-t-on
le résultat de la
multiplication ?

® Récite latable de 2,5, 9

® Peut-on inverser |'ordre
des nombres dans une
multiplication ?

e Comment place-t-on la
virgule dans le résultat ?

o Effectue les
multiplications : 34,5 x 3
:6,7x8;89,6x3,4

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=p0704ydun21




Calc7 - Connaitre les multiples et diviseurs
d’un nombre

. Lecon en vidéo
Les multiples

On appelle multiple un nombre qui peut s’écrire sous la forme d’un produit de deux

nombres entiers.

42 est un multiple de 6 puisque 42 =6 x 7
42 est un multiple de 7 puisque 42 =7 x 6

Les multiples a savoir identifier

o Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs. lIs se terminent donc par 0, 2, 4, 6 ou https:/safesha.re/multdiv

8:456/550/230654 ...

Pour vérifier
o Les multiples de 5 se terminent toujours par 0 ou 5: 435/ 6500/ 75 o8 ,e = ‘ta
compréhension

o Les multiples de 10 se terminent toujours par 0 : 50 / 3780 /1000

e Les multiples de 3 sont des nombres dont la somme des chiffres est multiple de 3. e Comment reconnait-on

375 — » 3+7+5=15(15=3x5) — » 375 est un multiple de 3 'j; m;[fip'es de2?de3
¢ ae b
e Les multiples de 9 sont des nombres dont la somme des chiffres est multiple de 9.

e Cite 5 divi de 24 ?
720 —p 7+2+0=9(9=9x1) —» 720 estun multiple de 9 S CIVISEUIS G

e Un nombre est multiple de 4 si les deux derniers chiffres qui le composent sont des * Cite 3 multiples de 47

multiples de 4. ® Parmi ces nombres,
lesquels sont des
multiples de 2 : 123 ;
456 ;789 ;230;54 ;76

6520—p» 20=4x5 —p 6520 estun multiple de 4

Les diviseurs - 75

On dit que 6 et 7 sont des diviseurs de 42 car 6 x 7 = 42 .
Parmi ces nombres,

42 a d’autres diviseurs : 1, 2, 3, 14, 21 et 42. lesquels sont des

42=1x42  42=2x21  42=3x14 mU|Ios e 108 1255
456 ;780 ; 230 ; 540 ;
76 ;75

,~ A

Activité
interactive

H @,
N
N . . car42=7x6
Un multiple est un nombre qui e
peut s'écrire sous la forme du S
produit de deux nombres entiers.| |7 et 6 sont des diviseurs de 42 car42=7x6
: e | Les multiples de 10 se | | Les multiples de 5 se
Multiples et d|V|surs J | terminent par 0 | terminentparOou5

—ps6qppjs221

s | Les multiples de 2 sont pairs : ils se terminent par 0, 2,
Un nombre est multiple de 3 si 4,6o0u8
la somme de ces chiffres est | =
un multiple de 3. " y : Un nombre est multiple de 4 si
— Un nombre est multlp_ale de 9 si les deux derniers chiffres qui le
la somme de ces chiffres est composent sont des multiples
un multiple de 9. de 4




Calc8 - Diviser un nombre entier par un

nombre a un chiffre

. Ce . diviseur
A quoi sert la division ? vised
5 9 7 8
La division permet d’'effectuer un partage en parts égales. \_'_I S
Le résultat de la division s’appelle le quotient. Le nombre dividende R
que I'on veut partager s’appelle le dividende. Le nombre Endroit ou
de parts que I'on souhaite faire correspond au diviseur se situera
le quotient
Division posée
p—y Etape 1:
5 9 7 8 5 étant plus petit que 8, je cherche « dans 59
combien de fois 8 ? »
Il y a 7 fois 8 dans 59. J'inscris 7 au quotient.
- 5 6 7 7 fois 8 font 56. Je soustrais 56 et il me reste 3
0 3
5 9 7 8 Etape 2 :
——  J'abaisse le 7.
- 5 6 7 4 Je cherche : « dans 37 combien de fois 8 ? »
Il y a 4 fois 8 dans 37. Jinscris 4 au quotient.
0o 3 7 4 fois 8 font 32. Je soustrais 32 et il me reste 5.
- 3 2
0 5
L Y

La division permet| | Le nombre qu'on veut Le nombre de parts
d'effectuer des partager s'appellele | | qu'on veut obtenir
partages en parts | dividende. s'appelle le diviseur.

égales. ——— -

Le résultat de la division
s'appelle le quotient.

|

Diviser parun| . 4’
nombre a un
chiffre ~

[ 1

Lecon en vidéo

Pour vérifier ta

compréhension

¢ A quoi sert la division ?

e Comment appelle-t-on
le nombre que I'on
souhaite partager ?

e Comment appelle-t-on
le résultat de la division
?

® Récite latable de 2, 6, 9

o Effectue les divisions :
653:2;436:5;879:7

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=pekdhytm521




Calc9 - Diviser un nombre entier par un
nombre a plusieurs chiffres

A quoi sert la division ? c o 718 dviseur Legon en vidéo
La division permet d’'effectuer un partage en parts égales. \_'_I S
Le résultat de la division s’appelle le quotient. Le nombre dividende R
que I'on veut partager s’appelle le dividende. Le nombre Endroit ou
de parts que I'on souhaite faire correspond au diviseur se situera
le quotient

Division posée
Pour diviser par un nombre a plusieurs chiffres, la technique opératoire est la méme.

Pour s’aider, on peut avant de commencer, écrire la table du diviseur.

Pour vérifier ta

Etape 1 : J’écris la table du diviseur. comprehen5|on
23x1=23 | 23x2=46 | 23x3=69 / 23x4=92 | 23x5=115 / 23x6=138 / 23x7=161 / 23x8=184 /
23x9=207 ¢ A quoi sert la division ?
i e Comment appelle-t-on
Etape 2 : J'effectue la division. le nombre que l'on
9 étant plus petit que 23, je cherche souhaite partager ?
« dans 97 combien de fois 23 ? » 9 7 8 2 3
Il y a 4 fois 23 dans 97. J'inscris 4 au l — e Comment appelle-t-on
quotient. le résultat de la division
4 fois 23 font 92. Je soustrais 92 et il - 9 2 4 2 2
me reste 5.
J'abaisse le 8. 0 5 8 e Ecris sur une feuille la
Je cherche : « dans 58 combien de fois table de 12, 25 ...
23?» - 4 6
Il y a 2 fois 23 dans 58. Jinscris 2 au e Effectue les divisions :
quotient. 1 2 653:25;436:12; 879
2 fois 23 font 46. Je soustrais 46 et il .25
me reste 12.

h A

Activité
interactive

La division permet| | Le nombre qu'on veut Le nombre de parts
d'effectuer des partager s'appelle le | | qu'on veut obtenir
partages en parts | dividende. s'appelle le diviseur.

égales. > : :

- § \ | Le résultat de la division |
Diviser par un | s'appelle le quotient.

nombre a plusieurs

chiffres m d'abord la
A.% ‘ table du diViseur- IALIAL
v W .________Jnramwv 0

owonpose




Calcl10 - Effectuer une division avec un
quotient décimal

A quoi sert la division ?

5 9 7
La division permet d’'effectuer un partage en parts égales. \_'_I
Le résultat de la division s’appelle le quotient. Le nombre dividende

que I'on veut partager s’appelle le dividende. Le nombre

de parts que I'on souhaite faire correspond au diviseur

Division posée

diviseur

Endroit ou
se situera

le quotient

Lorsque I'on divise et qu’il y a un reste, on peut continuer la division pour obtenir un résultat

plus précis : on calcule alors un quotient décimal.
On calcule la partie entiére du dividende : 4 1

41 divisé par 5 = 8. ll reste 1

0
On calcule la partie décimale du dividende en plagant 1
une virgule et un zéro car 41=41,0
On abaisse le 0. 10 divisé par 5=2 - 1
Cela fait 2 dixiemes au quotient. 0
On trouve alors un quotient décimal :
41 divisé par 5 = 8,2.

On peut trouver un quotient décimal au dixieme prés, au centiéme preés...

Certaines divisions n’ont pas de quotient exact.

10 divisé par3 —» 3,333...

La division permet
d'effectuer des
partages en parts
égales.

Le nombre qu'on
veut partager
s'appelle le
dividende.

Le nombre de
parts qu'on veut
obtenir s'appelle

le diviseur.

Diviser avec un | .
quotient décimal En cas de reste non nul, on ajoute une
7 virgule et un zéro au dividende et une

virgule au quotient et on poursuit.
b S

owionposee

- 4
0

, 0
0
0
0

d

Le résultat de la

ivision

s'appelle le
quotient.

Lecon en vidéo

https://safesha.re/div3

Pour vérifier ta

compréhension

¢ A quoi sert la division ?

e Comment appelle-t-on
le nombre que I'on
souhaite partager ?

e Comment appelle-t-on
le résultat de la division

?

* Que doit-on faire si le
reste n'est pas nul ?

e Récite la table de 6, 7...
o Effectue les divisions :

453:2/676:5/537 :4

Activité
interactive

https://learningapps.org/watch?v
=pgagese7321




Calcl1 - Diviser un nombre décimal par un
nombre entier

A quoi sert la division ? c o 718 dviseur Legon en vidéo
La division permet d’'effectuer un partage en parts égales. \_'_I S
Le résultat de la division s’appelle le quotient. Le nombre dividende R
que I'on veut partager s’appelle le dividende. Le nombre Endroit ou
de parts que I'on souhaite faire correspond au diviseur se situera
le quotient

Division posée
Pour effectuer la division d’'un nombre décimal par un nombre entier, on continue la division
apres avoir partagé les unités. Lorsqu’on arrive a la virgule, on place une virgule dans le

Pour vérifier ta
quotient.

compréhension

On peut trouver un quotient décimal exact (le reste est 0) ou bien calculer sa valeur

approchée au dixieme, au centiéme...prés e A quoi sert la division ?

e Comment appelle-t-on
5 le nombre que I'on
41 divisé par 5 —» 8etilreste 1 souhaite partager ?

5
l - Puis on place la virgule au quotient.
5
5
0

On divise la partie entiére du dividende.

o . ' _ e Comment appelle-t-on
8 3 On divise ensuite la partie décimale. le résultat de la division
J

15divisé par5 —>» 3etilreste0 ?

¢ Que doit-on faire
Si besoin, on rajoute des 0 dans la partie lorsqu’on arrive a la

. . . - iraule ?
décimale pour terminer la division. virgu

* Que doit-on faire si le
reste n'est pas nul ?

® Récite la table de 6, 7...

o Effectue les divisions :
67,8:2/37,9:5/
537,2 :4

Le nombre qu'on Le nombre de Le résultat de la

La division permet Activité
veut partager parts qu'on veut division Sl

interactive

d'effectuer des

partages en parts || gappellele || obtenir s'a "appelle |
ppelle s'appelle le
égles. | dividende. || e diviseur. ’ quotient.

. ] = " On peut également ajouter des
Diviser un nombre | Lorsqu'on a divisé la partie | 0 dans la partie décimale en cas
décimal par un nombre entiére, on place la virgule dans de reste non nul.
entier le quotient et on poursuit. ‘

-

https://learningapps.org/watch?v
=p3nvbb4w;j21




Calcl2 - Additionner et soustraire des
fractions

. ) ) R i ) Lecon en vidéo
Additionner et soustraire des fractions de méme dénominateur

Pour additionner des fractions de méme dénominateur, on ajoute les numérateurs et on
garde le dénominateur.

= 4 + —_ \_ //\
? L\

Pour soustraire des fractions de méme dénominateur, on soustrait les numérateurs et on

+

Ol N
O

garde le dénominateur. https://safesha.re/addfrac

[ o
3.1_2 és % _% Pour vérifier ta
- 7 - —_—
R L) compréhension

Additionner et soustraire des fractions de dénominateurs

dlffé rents e Comment additionne-t-
on deux fractions de

Pour additionner ou soustraire des fractions de dénominateurs différents, il faut d’abord les méme dénominateur ?

mettre sous le méme dénominateur. On utilise pour cela les équivalences entre fractions .

® Peut-on ajouter ou
soustraire directement
+ _ - = + _ - deux fractions de
dénominateurs
différents ?

e Combien font 3/10 +
5/107?

e Combien font 17/2 -
6/2?

e Combien font 4/10 +
1/27?

e Combien % -1 7?

Activité
interactive

Pour additionner des fractions de
méme dénominateur, on ajoute les
numérateurs et on garde le
dénominateur.

Pour soustraire des fractions de
méme dénominateur, on soustrait les
numérateurs et on garde le
dénominateur.

Si les dénominateurs sont différents.
On met sous le méme dénominateur
avant de calculer. On s'aide des
| équivalences entre fractions.

=pnoqojhgc21




